

ДВУСТОРОННИЕ ОТНОШЕНИЯ

ОТНОШЕНИЯ АРАБСКИХ СТРАН ПЕРСИДСКОГО ЗАЛИВА С ЦЕНТРАЛЬНО-АЗИАТСКИМИ ГОСУДАРСТВАМИ СНГ

Е.М. Савичева, М.О. Шаар

Кафедра теории и истории международных отношений
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 10/2, Москва, Россия, 117198

В статье рассматривается процесс установления и развития отношений между арабскими странами зоны Персидского залива, входящими в интеграционную структуру ССАГПЗ, и постсоветскими государствами Центральной Азии. Анализируются факторы внутреннего и внешнего характера, оказывающие воздействие на двусторонние отношения.

Ключевые слова: арабские страны, Персидский залив, Центрально-Азиатский регион (ЦАР), СНГ, сотрудничество, двусторонние отношения.

В начале 1990-х гг., когда на политической карте Центральной Азии появились новые независимые республики, страны, входящие в Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ), а именно об «аравийской шестерке» пойдет речь в этой статье, были одними из первых, кто незамедлительно и безоговорочно признал суверенитет стран этого региона. Тому были причины политического, экономического, культурного характера.

Руководство стран ССАГПЗ посчитало своим долгом признать новый статус бывших советских республик Центральной Азии, в которых подавляющее большинство населения исповедует ислам, в цивилизационно-культурном плане являясь частью мусульманской уммы. Центральноазиатские страны СНГ дополнили ряды Организации исламского сотрудничества (ОИС), тем самым продемонстрировав, что они разделяют ценности исламской культуры и поддерживают идею исламской солидарности. Эксперты отмечают усиление политико-дипломатической активности ОИС, расширение контактов с индивидуальными и коллективными субъектами международных отношений [12. С. 475]. Таким образом, современный мир становится свидетелем консолидации исламских стран при всей их разнородности и политической разобщенности, что стимулирует и их трансрегиональное взаимодействие. Именно религиозный фактор стал своего рода объ-

единяющим началом в процессе установления арабскими странами Персидского залива политических, торгово-экономических и иных связей с государствами Центральной Азии [7].

Не менее значимыми факторами стало наличие в центрально-азиатском регионе огромных запасов энергоресурсов, а также относительно слабо развитая промышленная база государств ЦАР, что предопределило заинтересованность арабских стран Залива в освоении новых перспективных рынков вложения финансовых средств. Так, в Казахстане разведанные запасы «черного золота» составляют 3,9 млрд т, природного газа — 1,3 трлн куб. м. Колоссальные залежи природного газа сконцентрированы в Туркмении и Узбекистане — 24,3 трлн куб. м и 1,1 трлн куб. м соответственно [19]. Регион к тому же богат стратегическим минеральным сырьем — ураном, золотом, полиметаллами, железными рудами и др.

Саудовская Аравия, играющая «первую скрипку» в ССАГПЗ, в 1992 г. приняла решение об установлении дипотношений с четырьмя центральноазиатскими государствами — Таджикистаном, Узбекистаном, Туркменистаном и Кыргызстаном, а два года спустя, в апреле 1994 г., был подписан Протокол об установлении дипотношений и с Казахстаном [1]. Однако из-за серьезных внутривнутриполитических проблем, возникших после обретения независимости в ряде государств Центральной Азии, процесс открытия дипломатических представительств в Саудовской Аравии затянулся и происходил в разные годы. Так, первым открыл свое посольство в Эр-Рияде в мае 1995 г. Узбекистан, затем в мае 1996 г. Казахстан. Диппредставительства Туркменистана, Кыргызстана и Таджикистана начали свою работу только в 2008 г. В свою очередь, посольство Саудовской Аравии в Казахстане заработало в мае 1996 г., в Узбекистане — в марте 1997 г., в Таджикистане — в 2008 г., в Кыргызстане — в декабре 2011 г., а в Туркменистане — лишь в апреле 2012 г. [17].

Сотрудничество арабских стран Персидского залива с государствами ЦАР в торгово-экономической сфере остается пока малозначимым. Так, объем товарооборота между Казахстаном (ВВП на 2013 г. составил 224 млрд долл. США) и Саудовской Аравией составил всего 14 млн долл. США. Не выдерживает критики и уровень двусторонней торговли между Саудовской Аравией с другими постсоветскими государствами Центральной Азии — например, товарооборот между Саудовской Аравией и Узбекистаном в 2012 г. составил 4,5 млн долл., что, по мнению арабских экспертов, никоим образом не соответствует реальному потенциалу сотрудничества [2].

Таким образом, установление в начале 1990-х гг. прямых контактов между странами ССАГПЗ и государствами Центральной Азии вплоть до настоящего времени не привело к сколь-нибудь значительной активизации двусторонних отношений, связи остаются узкими и ограниченными. Одна из основных причин тому — активизация деятельности внерегиональных сил в ЦАР, соперничество и борьба за сферы влияния в регионе, развернувшиеся между такими сильными игроками, как Россия, США, Китай, страны ЕС, Иран, Турция, Пакистан, Индия и др.

Не способствует расширению контактов и тот факт, что экономика и арабских стран Залива, и государств Центральной Азии ориентированы на экспорт

сырья. В итоге объемы товарооборота между этими странами находятся на весьма низком уровне. Незрелость законодательной базы в инвестиционной сфере в государствах ЦАР также сдерживает приток инвестиций из арабских стран в их экономику.

Остановимся подробнее на связях стран ССАГПЗ с отдельными центрально-азиатскими республиками.

Казахстан. Арабские страны приняли достаточно активное участие в развитии инфраструктуры Казахстана, имеющего самый мощный экономический потенциал в регионе. Саудовская Аравия выделила более 15 млн долл. США на строительство здания сената парламента Казахстана, 12 млн долл. — на реконструкцию автомобильной дороги Осакаровка—Вишневка, 2 млн долл. — на строительство мечети в Петропавловске. Рост объемов саудовских инвестиций в экономику Казахстана обеспечивает саудовская компания *Central Asia Investment Company*, успешно ведущая свою деятельность с 1997 г. Принц Султан бен Абдель Азиз пожертвовал средства на строительство и оснащение новейшим медицинским оборудованием кардиоцентра в Астане, который после открытия в 2006 г. стал самым современным и оснащенный медучреждением в этой области во всей Центральной Азии [10].

В 1998 г. Султанат Оман и Кувейт выделили по 10 млн долл. на строительство дворца «Салтанат Сарайы» и других административных зданий в Астане, а ОАЭ направили финансовую помощь в размере 15 млн долл. на строительство Дворца президента в столице Казахстана. Катар предоставил в 1999 г. 6,84 млн долл. на сооружение культурного исламского центра в Астане, завершившееся в марте 2005 г. [10].

Достаточно динамично развиваются экономические связи между Казахстаном и ОАЭ, особенно в инвестиционной сфере. Одним из первых масштабных проектов стало строительство многофункционального комплекса «Абу-Даби Плаза» в Астане с объемом финансирования 1,1 млрд долл. [9]. Помимо этого, компания *Mubadala* из Абу-Даби осуществляет прямые инвестиции в разведку одного из месторождений в Каспийском море. Казахстаном и ОАЭ создан совместный фонд «Фалах» с объемом инвестиций не менее 500 млн долл. В Алматы, Астане и Чимкенте функционирует банк *Al-Hilal*. Важным событием в банковском секторе Казахстана стала покупка эмиратским холдингом «*Alnair Capital*», принадлежащим брату президента ОАЭ шейху Тахуну аль-Нахаяну, 28,5% акций крупнейшего казахстанского банка «Казкоммерцбанк» [17].

В целом, в Казахстане зарегистрировано около 50 предприятий с участием капитала из ОАЭ, которые заняты в сфере туризма, транспортно-экспедиционном сервисе, предоставлении услуг потребителям. Товарооборот между ОАЭ и Казахстаном в 2012 г. составил примерно 187 млн долл. Из Эмиратов в Казахстан импортируются автомобили, строительные материалы и одежда. Казахстан экспортирует в ОАЭ, главным образом, продовольствие и сельскохозяйственную продукцию.

Султанат Оман установил экономические отношения и оказал финансовую помощь Казахстану в числе первых из стран ССАГПЗ. Еще в 1992 г. Казахстан

и Оман создали Каспийский трубопроводный консорциум (КТК), который должен был обеспечить экспорт нефти с гигантского месторождения «Тенгиз» с извлекаемыми запасами в 1 млрд т. Однако в марте 2008 г. Оман продал свою долю в КТК из-за неэффективности проекта [4]. В настоящее время в Казахстане успешно работает оманская национальная компания «Оман Ойл».

Достаточно эффективно развивает экономическое сотрудничество с Казахстаном и Кувейт. В мае 2000 г. было ратифицировано Соглашение о займе по проекту водоснабжения города Аральска между Казахстаном и кувейтским Фондом арабского экономического развития (фонд выделил около 24 млн долл. на проект) [8].

Лидеры стран ССАГПЗ связывают хорошие личные отношения с президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым, что имеет немаловажное значение для осуществления дипломатии на высшем уровне.

Узбекистан. Узбекистан представляет большой интерес для стран ССАГПЗ как перспективный инвестиционный рынок. Пожалуй, самым серьезным достижением в экономическом взаимодействии Узбекистана со странами Залива является подписание 25 апреля 2011 г. в Ашхабаде Туркменией, Узбекистаном, Ираном и Оманом четырехстороннего соглашения по строительству транспортного коридора между странами Персидского залива и Центральной Азией. Инициатором создания транспортного коридора выступил Узбекистан в лице главы государства Ислама Каримова, который в одном из своих выступлений в октябре 2010 г. отметил: «Этот коридор может открыть огромные возможности для выхода наших стран на те коммуникационные направления, в которых наша страна очень нуждается» [11].

Согласно условиям соглашения, государства ЦАР смогут осуществлять поставки своей продукции на рынки стран ССАГПЗ без каких-либо пошлинных ограничений. Эксперты полагают, что транспортный коридор будет способствовать решению проблемы географической замкнутости и позволит им более успешно экспортировать свою продукцию на мировые рынки. В начале 2014 г. появилась информация, что переговоры по вышеуказанному проекту перешли на завершающую стадию.

В настоящее время в Узбекистане действуют 10 предприятий с участием саудовского капитала, в том числе, 4 — со 100% иностранного капитала. При поддержке Саудовского фонда развития в республике реализуется несколько проектов, один из них — проект строительства части автодороги Самарканд — Гузар, который находится на стадии завершения. Проект оценивается в 100 млн долл., доля СФР в нем составляет 30 млн долл. Также осуществляются проекты по реконструкции и ремонту ирригационных сетей в Джизакской и Сырдарьинской областях, проект реконструкции насосной станции «АЛАТ» в Бухарской области, проект по реконструкции, ремонту и обновлению основных коллекторов в Хорезмской области [5].

Кроме того, саудовская компания *Delta Oil Company* совместно с НХК «Узбекнефтегаз» и малайзийской компанией *Petronas* заключили соглашение о реализации совместного проекта в Байсунском районе Сурхандарьинской области. До-

говор предусматривает проведение геологоразведочных работ в течение пяти лет и вложение инвестиций в размере 20 млн долл. В 2014 г. *Delta Oil Company* и *Petronas*, согласно договору, должны закончить строительство завода по переработке газа на месторождении Гаджак в Сурхандарьинской области. Проект строительства завода оценивается в 500 млн долл. [5].

Стремительно развиваются торговые отношения между Узбекистаном и ОАЭ. По сведениям ТПП Дубая, в Эмирате зарегистрировано 67 узбекских компаний. В Узбекистане при участии инвесторов из ОАЭ создано около 70 совместных предприятий, которые занимаются производством продуктов питания, строительных материалов, электроники, текстильной промышленности, предоставлением транспортных услуг. Одна из крупнейших инвестиционных компаний ОАЭ «Дубай холдинг» участвует в ряде экономических проектов в Узбекистане [18].

Налажены тесные контакты между Ташкентом и Кувейтским фондом арабского экономического развития (КФАЭР). В 1997 г. Фонд выделил 19,8 млн долларов для осуществления проекта по улучшению водоснабжения Нукуса и Ургенча. В начале 2004 г. был подписан Меморандум, предусматривавший реализацию Фондом 9 проектов в сферах здравоохранения, энергетики, мелиорации и водоснабжения на общую сумму 215 млн долл. Так, при его непосредственном участии реализованы такие проекты, как «Электрификация железнодорожного участка Ташкент (Тукимачи) — Ангрен» и «Оснащение медицинским оборудованием 171 отделения экстренной медицинской помощи центральных районных и городских больниц» [3].

В настоящее время стороны работают над проектами «Оснащение республиканского специализированного центра кардиохирургии высокотехнологичным медицинским оборудованием» и «Восстановление ирригационной сети и дренажной системы в Джизакской и Сырдарьинской областях» [3].

Однако в целом товарооборот между Узбекистаном и странами ССАГПЗ остается незначительным, исключением является товарооборот Ташкента с ОАЭ, который составил в 2012 г. 188,6 млн долл. Основные статьи экспорта Узбекистана в ОАЭ — хлопковое волокно, шелк, сельхозпродукты и услуги (пассажирские и грузовые авиаперевозки), туризм, а импорта из ОАЭ в Узбекистан — механическое и электрическое оборудование, кофе, чай, мебель, пластмассовые и каучуковые изделия, транспортные средства, продовольственные товары, одежда и спортивное оборудование [16].

Туркменистан. Туркменистан, будучи лидером по добычи газа в регионе, является важным партнером стран ССАГПЗ. Важной вехой в становлении отношений с арабскими странами Персидского залива стал первый зарубежный визит президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухаммедов в Саудовскую Аравию в апреле 2007 г. [7]. Итогом визита явилось подписание двусторонних соглашений о сотрудничестве в торгово-экономической, инвестиционной, научно-технической, культурной, спортивной областях, в сфере молодежной политики, а также в поощрении и взаимной защите инвестиций.

В рамках визита состоялась встреча президента Туркменистана с саудовским министром сельского хозяйства, завершившаяся договоренностями об осуществ-

влении совместной подготовки кадров в Ашхабадском аграрном институте. Саудовская Аравия выделила Туркменистану кредит на строительство медицинских диагностических центров в столице и других городах и выразила готовность участвовать в строительстве онкологического центра. Также было достигнуто соглашение о саудовском участии в геологоразведке и разработке нефти и газа на туркменском участке шельфа Каспийского моря.

В августе 2013 г. в Ашхабаде состоялось заседание совместной Межправительственной туркмено-саудовской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, результатом которого явилось подписание протокола по расширению межгосударственного сотрудничества и эффективного взаимодействия по ряду ключевых направлений.

9 февраля 2012 г. президент Туркменистана совершил первый официальный визит в Бахрейн, в ходе которого был удостоен высшей награды Бахрейна — ордена шейха Исы бен Сальмана Аль Халифы I степени [6]. Вручая орден, король Бахрейна шейх Хамад бен Иса Аль Халифа отметил «большой вклад в укрепление и развитие отношений дружбы и сотрудничества между Туркменистаном и Бахрейном, проводимую политику мира и созидания» [6]. По итогам визита был подписан пакет документов, в том числе соглашение о стимулировании и защите инвестиций и Конвенция об отмене двойного налогообложения.

Таджикистан и Кыргызстан. В 1990—2000-е гг. сотрудничество стран ССАГПЗ с Таджикистаном и Кыргызстаном было крайне ограниченным, что обуславливалось такими обстоятельствами, как длительная гражданская война в Таджикистане, признание Кыргызстаном Иерусалима в качестве столицы Израиля, а также мартовская «революция тюльпанов» 2005 г. и свержение Аскара Акаева в Кыргызстане.

Однако в последние годы интенсивность политического диалога на высшем уровне между арабскими странами Залива и Таджикистаном заметно возросла. Например, в июне 2013 г. президент Таджикистана Эмомали Рахмон совершил официальный визит в Кувейт, по итогам которого были достигнуты соглашения о сотрудничестве в сферах культуры, туризма и здравоохранения, а также договоренности об избежании двойного налогообложения [14].

В мае 2014 г. президент Таджикистана посетил с официальным визитом Бахрейн. Было подписано 8 соглашений о сотрудничестве в сферах налогообложения, инвестиций, воздушного сообщения между странами, в области здравоохранения, культуры и туризма [13].

В августе 2013 г. Саудовская Аравия предоставила Таджикистану льготный кредит на сумму 25 млн долл. на строительство общеобразовательных школ. В настоящее время Саудовский фонд развития участвует в финансировании 7 проектов на общую сумму более 60 млн долл. В общей сложности за годы независимости Таджикистан получил от Саудовской Аравии инвестиций на сумму около 250 млн долл.

В последние годы активизировались отношения Катара и Таджикистана. В настоящее время Катар планирует инвестировать в строительство различных объектов в Таджикистане более 290 млн долл. Самым значимым проектом стало возве-

дение в столице Таджикистана крупнейшей в СНГ мечети катарской строительной компанией «Катари Диер».

Отметим, что товарооборот Кыргызстана и ОАЭ, по данным Государственной таможенной службы Кыргызстана, вырос с 21,6 млн долл. в 2012 г. до 227,8 млн в 2013 г., благодаря чему ОАЭ вошли в первую десятку торговых партнеров Кыргызстана.

В целом же, перспектива развития отношений между арабскими странами Персидского залива и государствами Центральной Азии будет в значительной степени зависеть от умелого балансирования сторон между собственными интересами и амбициями крупных международных игроков, прежде всего России и Китая.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] *Арафат Ибрахим*. Отношения арабского мира со странами Центральной Азии (на араб. яз.). 15.07.2007. URL: <http://www.aljazeera.net/specialfiles/pages/a2e8f771-1f1e-417f-a748-fc4e35040ad0>.
- [2] *Аль-Бухали Мухаммед*. 20 лет отношениям Саудовской Аравии и Узбекистана (на араб. яз.). 25.11.2012. URL: <http://bukharimailru.blogspot.ru/2012/11/20-3.html>.
- [3] Делегация Государства Кувейт пребывает в Узбекистане. — Информационное агентство UzReport. 05.02.2014. URL: http://news.uzreport.uz/news_4_r_116260.html.
- [4] *Зотова Елена*. Казахстан хочет долю в КТК // *Ведомости*. — 13.11.2008. URL: <http://www.vedomosti.ru/newslines/news/2008/11/13/683449#ixzz3NiTYqQAM>.
- [5] Интервью Посла Королевства Саудовская Аравия в Республике Узбекистан Абдурахмона бин Абдуллы аш-Шаа: У Узбекистана и Саудовской Аравии есть незадействованные резервы в сотрудничестве. 05.11.2013. URL: <http://podrobno.uz/friends/interwu:+posol+ksa>.
- [6] Король Бахрейна наградил президента Туркмении // Интернет-газета «Вести.Ру». URL: <http://news.mail.ru/politics/5299647>.
- [7] *Косач Г.Г.* Первый зарубежный визит президента Туркменистана: Саудовская Аравия // Институт Ближнего Востока. URL: <http://www.iimes.ru/?p=5690>.
- [8] О ратификации Соглашения о займе по проекту водоснабжения города Аральска (регион Аральского моря) между Республикой Казахстан и Кувейтским фондом арабского экономического развития // Сайт «Деловой мир Казахстана». URL: <http://law.delovomir.kz/laws/view/694>.
- [9] *Осокин Сергей*. «Абу-Даби Плаза» в Астане станет самым высоким зданием в Центральной Азии. 20.06.2013 // «Экспресс К» — № 109 (17709) — 20.06.2013. URL: http://www.express-k.kz/show_article.php?art_id=83744.
- [10] Отношения Республики Казахстан с арабскими странами // Сайт гособщества Казахстана в Саудовской Аравии. URL: <http://www.kazembSaudi.com/ar/pages/57//87> (на араб. яз.).
- [11] Президент Узбекистана предложил создать транспортный коридор к Персидскому заливу // Информационное агентство UzDaily. 20.10.2010. URL: <http://www.uzdaily.uz/articles-id-4384.htm> [uzreport.uz/news_4_r_116260.html](http://news.uzreport.uz/news_4_r_116260.html).
- [12] *Прозорова Г.К.* Организация «Исламская конференция» в трансформирующемся мире — «Rah Islamica» («Мир ислама»). — 1—2 (8—9) 2012.
- [13] Официальный визит в Королевство Бахрейн 27.05.2014 // Сайт Президента Республики Таджикистан. URL: <http://www.president.tj/ru/node/6880>.
- [14] Официальные переговоры на высшем уровне между Республикой Таджикистан и Государством Кувейт. 23—24 июня 2013 г. // Сайт Министерства финансов Республики Таджикистан. URL: <http://minfin.tj/index.php?newsid=471>.

- [15] Россия и страны Востока в постбиполярный период / под ред. Д.В. Стрельцова. — М., 2014.
- [16] Сайт Министерства иностранных дел Узбекистана. URL: <http://www.mfa.uz/ru/cooperation/countries/59>.
- [17] *Субх М.А.* Об отношениях стран-членов ССАГПЗ с государствами Центральной Азии // Институт Ближнего Востока. URL: <http://www.iimes.ru/?p=14850>.
- [18] Узбекистан и ОАЭ планируют подписать соглашения в сфере судебной системы. — Информационное агентство REGNUM от 21.09.2010. URL: <http://www.regnum.ru/news/polit/1327698.html>.
- [19] BP Statistical Review of World Energy, 2013. URL: <http://www.bp.com/en/global/corporate/about-bp/energy-economics/statistical-review-of-world-energy.html>.

RELATIONS OF THE ARAB GULF COUNTRIES WITH CENTRAL ASIAN STATES OF THE CIS

E.M. Savicheva, Maxim Shaar

Department of Theory and History of International Relations
Peoples' Friendship University of Russia
Mikluho-Maclaya str., 10/2, Moscow, Russia, 117198

The article describes the process of establishment and development of relations between the Arab Gulf countries, members of the GCC, and the post-Soviet states of the Central Asia. The internal and external factors affecting the bilateral relationship are examined.

Key words: Arab countries, the Persian Gulf, the Central Asia, CIS, cooperation, bilateral relations.

REFERENCES

- [1] *Arafat Ibrakhim.* Otnosheniya arabskogo mira so stranami Tsentral'noy Azii. 15.07.2007. URL: <http://www.aljazeera.net/specialfiles/pages/a2e8f771-1f1e-417f-a748-fc4e35040ad0> (na arab. yaz.).
- [2] *Al'-Bukhali Mukhammed.* 20 let otnosheniyam Saudovskoy Aravii i Uzbekistana. 25.11.2012. URL: <http://bukharimailru.blogspot.ru/2012/11/20-3.html> (na arab. yaz.).
- [3] Delegatsiya Gosudarstva Kuveyt prebyvaet v Uzbekistane. — Informatsionnoe agentstvo UzReport. 05.02.2014. URL: http://news.uzreport.uz/news_4_r_116260.html.
- [4] *Zotova Elena.* Kazakhstan khochet dolyu v KTK // Vedomosti. — 13.11.2008. URL: <http://www.vedomosti.ru/newslines/news/2008/11/13/683449#ixzz3HiTYqQAM>.
- [5] Interv'yu Posla Korolevstva Saudovskaya Araviya v Respublike Uzbekistan Abdurakhmona bin Abdully ash-Shae: U Uzbekistana i Saudovskoy Aravii est' nezadeystvovannye rezervy v so-trudnichestve. 05.11.2013. URL: <http://podrobno.uz/friends/interwu:+posol+ksa>.
- [6] Korol' Bakhreyna nagradil prezidenta Turkmenii // Internetgazeta «Vesti.Ru». URL: <http://news.mail.ru/politics/5299647>.
- [7] *Kosach G.G.* Pervyy zarubezhnyy vizit prezidenta Turkmenistana: Saudovskaya Araviya // Institut Blizhnego Vostoka. URL: <http://www.iimes.ru/?p=5690>.
- [8] O ratifikatsii Soglasheniya o zayme po Proektu vodosnabzheniya goroda Aral'ska (region Aral'skogo morya) mezhdru Respublikoy Kazakhstan i Kuveytskim Fondom Arabskogo Ekonomicheskogo Razvitiya // Sayt «Delovoy mir Kazakhstan». URL: <http://law.delovomir.kz/laws/view/694>.

- [9] *Osokin Sergey*. «Abu-Dabi Plaza» v Astane stanet samym vysokim zdaniem v Tsentral'noy Azii. 20.06.2013 // «Ekspress K» — № 109 (17709) — 20.06.2013. URL: http://www.express-k.kz/show_article.php?art_id=83744.
- [10] Otnosheniya Respubliki Kazakhstan s arabskimi stranami // Sayt Posol'stva Kazakhstana v Saudovskoy Aravii. URL: <http://www.kazembsaudi.com/ar/pages/57//87> (na arab. yaz.).
- [11] Prezident Uzbekistana predlozhit' transportny koridor k Persidskomu zalivu // Informatsionnoe agentstvo UzDaily. 20.10.2010. URL: <http://www.uzdaily.uz/articles-id-4384.htm> uzreport.uz/news_4_r_116260.html.
- [12] *Prozorova G.K.* Organizatsiya Islamskaya konferentsiya v transformiruyushchemsya mire — «Pax Islamica» («Mir islama»). — 1—2 (8—9) 2012.
- [13] Ofitsial'nyy vizit v Korolevstvo Bakhreyn 27.05.2014 // Sayt Prezidenta Respubliki Tadjhikistan. URL: <http://www.president.tj/ru/node/6880>.
- [14] Ofitsial'nye peregovory na vysshem urovne mezhdu Respublikoy Tadjhikistan i Gosudarstvom Kuveyt. 23—24 iyunya 2013 g. // Sayt Ministerstva finansov Respubliki Tadjhikistan. URL: <http://minfin.tj/index.php?newsid=471>.
- [15] Rossiya i strany Vostoka v postbipolyarnyy period (pod red. Strel'tsova D. V). — M., 2014.
- [16] Sayt Ministerstva inostrannykh del Uzbekistana. URL: <http://www.mfa.uz/ru/cooperation/countries/59>.
- [17] *Subkh M.A.* Ob otnosheniyakh stran-chlenov SSAGPZ s gosudarstvami Tsentral'noy Azii // Institut Blizhnego Vostoka. URL: <http://www.iimes.ru/?p=14850>.
- [18] Uzbekistan i OAE planiruyut podpisat' soglasheniya v sfere sudebnoy sistemy. — Informatsionnoe agentstvo REGNUM ot 21.09.2010. URL: <http://www.regnum.ru/news/polit/1327698.html>.
- [19] BP Statistical Review of World Energy, 2013. URL: <http://www.bp.com/en/global/corporate/about-bp/energy-economics/statistical-review-of-world-energy.html>.